

## «МАМИНЫ РУКИ»

*Руки мамы – самые добрые и ласковые. Руки мамы – это любовь, волшебство, тепло ...*

**«Теплая рука»** как бы обнимает ребенка. Его берут на руки плавно, держат долго, поглаживают, прижимая, согревая. Руке приятно прикасаться к детскому телу, она к нему приспосабливается. Много прикосновений играющих, ради удовольствия общения с ребенком.

**«Дергающая рука»** хватает, прижимает, тормозит ребенка в зависимости от резкой смены настроений. Прикосновения к ребенку неравномерны. То его тормозат, то «забрасывают». Для ребенка прикосновения неожиданны и их прекращение – тоже. Такие прикосновения могут проявляться в состоянии спешки, волнения.

**«Тревожная рука»** опасается прикасаться к детскому телу. Опасение перед чем-то непонятным, хрупким, страх сделать неправильно, причинить вред. Рука по возможности избегает прикосновений, если прикасается – неуверенно, неопределенно, ненадолго. Прикосновения ускользающие, убегающие. Ребенок не успевает их ощутить, «впитать», он остается «в неопределенности».

**«Твердая рука»** обращается с ребенком как с «физическим телом», не обладающим особой чувствительностью. Ребенка держат, поворачивают, сжимают жестче и тверже, чем того требует нежное детское тельце. Рука напряжена. Не важно, что чувствует ребенок, важно довести дело до конца. Прикосновения могут быть болезненными для ребенка. Такие прикосновения появляются в состоянии усталости или раздражения, когда хочется поскорее разделаться с какой-то процедурой. Ребенок от таких прикосновений может беспокоиться, плакать, тем самым усиливая раздражение матери.